

衡山县人民政府

对市十五届人大九次会议第 130 号建议的 会办意见

山政建会〔2021〕7号（B类）

市民政局：

袁桂芝代表提出的《关于采取有效措施，强力推进农村殡葬改革的建议》收悉，现将我县办理意见函告知如下，请综合后一并答复代表。

县委、县政府对殡葬改革工作尤为看重。2020年，县十三届人大五次会议通过了《关于推进殡葬改革和城区禁止燃放烟花爆竹的议案》，县委、县政府以办理议案为契机，将禁炮殡改工作作为一项民生大事来抓。一是高规格建立工作机制。成立了以县长任组长，常务副县长任第一副组长，分管副县长任常务副组长，相关部门负责人为成员的禁炮殡改工作领导小组，明确县纪委监委、县委组织部、县委宣传部、县委统战部、县政府办、县城管

执法局、县民政局、县公安局等 24 个单位的具体承办职责，各承办单位将议案办理工作摆上重要日程，建立了主要负责人负总责，分管负责人具体抓的工作机制。

二是高标准建立规章制度。出台了《衡山县城划定区域禁止燃放烟花爆竹和推进殡葬改革工作实施办法》《关于在全县推进殡葬改革的通告》《关于对县城划定区域禁止燃放烟花爆竹和推进殡葬改革工作实行责任追究的通知》《关于党员干部带头推动禁烟禁炮和殡葬改革工作的通知》《关于免除城乡居民基本殡葬服务费和实行节地生态安葬奖补政策的通知》《关于加强医院太平间管理工作的通知》《关于加强遗体运输车辆管理工作的通知》《关于规范殡葬改革工作中有关丧葬费、抚恤金发放的通知》等配套文件和实施方案。

三是如火如荼开展宣传。5 月 29 日，召开了全县推进禁烟禁炮和殡葬改革动员大会，并在县禁炮殡改领导小组的统一部署下，全县各单位联合举行了“禁炮殡改”万人签名活动，结合“衡阳群众”和省级卫生县城创建同步开展，进一步强化宣传、凝聚合力，营造良好开局。同时，印发和张贴了 2000 余张通告、4 万余份公开信（传单）、100 余条横幅，利用宣传车在县城主干道上轮番播报，协同社区（村）、园区、学校等单位的干部将宣传资料“进机关、进社区（村）、进学校、进企业、进单位”，送达至各家各户，促进群众改变传统观念，将摒弃陋习、移风易俗的思想“入脑入心”，让更多人成为禁烟禁炮和殡葬改革工作的践行者、宣传者和改革者。

四是刚性执法打击见实效。5 月底，在县委、县政府的安排部署下，县公

安局、县城管执法局、县自然资源局等单位共出动执法力量 300 余人次，以雷霆之力在 5 天内全面完成了紫金山林场及黄花新区“活人墓”整治工作，拆除“活人墓”99 座 219 穴，复绿 20 余亩，为全县殡葬改革工作打下了良好的基础。自 6 月 10 日在县城划定范围内全面实施禁炮殡改，县禁炮殡改执法大队开展工作以来，截至目前，集中开展收缴龙柩行动 3 次、收缴龙柩 26 副，切实抓好了源头把控，县城划定区域内殡葬改革工作推进有序。**五是建管并重优服务。**截至目前，殡仪馆和陵园项目建设已基本完成，园内建有火化楼、吊唁厅、殡仪超市、餐厅、招待所、办公楼、墓地销售楼、骨灰楼等辅助设施，配有火化机 2 台，吊唁厅 4 个，可同时承办酒席 50 余桌，满足城乡居民的治丧需求。殡仪馆和陵园已于 2020 年 1 月 12 日开始试运营，社会反响良好，群众满意度高。通过一年来的努力，县城区域内丧葬行为得到全面规范，城区燃放烟花爆竹、搭建灵堂的现象不复存在。

我县在县城区域内成功实施殡葬改革，使广大人民群众深刻感受到殡葬改革的现实意义，越来越意识到这是功在当代、利在千秋的大好事，在农村持续推进殡葬改革势在必行。为此，县委、县政府毫不松懈。一是规划新建 3 座农村公益性公墓。分别为：开云镇（八里村）农村公益性公墓、白果镇农村公益性公墓、店门镇农村公益性公墓。其中开云镇（八里村）农村公益性公墓已启动建设。二是敦促全县各乡镇全面成立村（居）红白理事会，并积极发挥作用，引导群众自觉抵制厚葬薄养、大操大办、

铺张浪费等不良风气，号召全体党员、干部和“两代表一委员”充分发挥带头作用，以优良党风政风带动良好社风民风。农村居民“入土为安”的丧葬理念也在慢慢改变，在办理丧事中要求火化的逐步增多，农村移风易俗正在不断改观。



责任领导：黄润葵 承办人：彭君

联系电话：5812830

公开情况：内部公开

抄送：市人大联工委（2），市政府办（2）。